

# 真锅真铲真炉灶……儿童厨具真能烹饪？

今日女报/凤凰网记者 章清清

近日，教育部印发《义务教育课程方案》，将劳动从原来的综合实践活动课程中完全独立出来，“中小学生要学煮饭”的话题一度登上微博热搜。儿童版烹饪厨具也悄然上市，真锅真铲真炉灶，能让孩子煎炒烹炸，这样的“真煮”儿童厨具受到家长和孩子的追捧，在各大电商平台，有的产品月销过万。不过，“煮出来的东西真的能吃吗”“安全性是否达标”“会不会存在安全隐患”，也让不少家长担忧。

## 调查：儿童厨具“火”了

6月6日，在长沙星沙吾悦广场的某品牌玩具店内，今日女报/凤凰网记者看到一些仿真厨具、切切乐等套装被摆在了最显眼的位置。该店销售人员告诉记者，仿真厨具最近卖得很好，很收家长青睐，“这款大厨房套装价格为258元，有100多个零件，带有喷雾效果和灯光效果，烟雾为水蒸汽，注入水后即可喷雾。六一儿童节前后一下卖出十几套”。

在另一家玩具店，销售人员向记者大力推荐“真煮”儿童厨具：“现在最火的是这个，适合上学的孩子玩。有的款式还卖断货了”。

这些“真煮”儿童厨具大部分可以通电，包含电热炉、煎锅、汤锅、

电饭煲，此外菜板、擀面杖、油瓶、小刀、锅铲、打蛋器等物品也不一应俱全。

在某电商平台上，记者以“儿童厨具”为关键词搜索，页面弹出多个品牌的相关产品，“迷你厨房，真煮全套”“儿童厨房，做饭真煮”“宝宝探索烹饪乐趣”……绝大部分产品标注有“厨具”和“玩具”字眼，售价在50元至200多元不等，有的产品月销过万。

## 疑问：“真煮”的食物能吃吗？

对于“儿童厨具”产品材质的安全性问题，今日女报/凤凰网记者走访多家儿童玩具店时，向店家询问“煮出的食物是否能吃”，儿童玩具店工作人员均表示“真煮儿童厨具煮出来的食物可以吃，但操作过程需要家长全程陪同”。

随后，记者又向店家询问产品材质等相关信息时，店家均笼统回答“都是食品级，没问题”，但都无法向记者提供任何检测报告或合格证明。

在某电商平台，一些商家自称

“有3C认证，无化学作料”。有部分商家则只能提供煎锅和硅胶锅铲的检测合格报告或者不锈钢厨具的材质，而套装中其他餐盘等产品的详细材料中则没有是否通过检测的相关证明。

在商品评价区，记者看到不少家长也发出三连问：“材质安全吗？有没有异味？做的东西能吃吗？”已经购买的家长有的回应“有异味”“炉子加热旁边的塑料会有味道”“玩一玩还是可以的”。

“最担心的还是操作安全的问



### 亲子宝典

#### 儿童脑瘫是怎么引起的

文/王艳（湖南省儿童医院康复中心）

脑瘫儿指的是患有脑性瘫痪的婴儿或者儿童，脑性瘫痪是一种中枢神经系统损害，多发生在先天或者围生期，原因有很多，主要表现是非进行性的运动障碍。病因大致可以分为出生前、出生时、出生后，以及遗传因素等。在出生前，常由于孕妇本身受到感染、糖尿病或者放射线照射，导致胎儿脑发育异常。出生时大多数因为脐带绕颈、胎盘早剥、或者宫内缺氧、窒息、产伤等，导致颅内出血，导致脑瘫。出生后一般由于发生了儿童或者婴儿期的中枢神经系统感染、中毒、呼吸心跳停止、缺血缺氧性脑病等导致，遗传性因素也可能有关，部分患者有家族史。

#### 小儿呕吐是怎么回事

文/吴舒婷（湖南省儿童医院儿科医学研究所）

呕吐主要由于食管、胃或者肠道呈逆蠕动，并伴有腹肌强烈的痉挛和收缩，迫使胃内容物从口中和鼻中涌出。呕吐是常见的消化道症状，由于延髓呕吐中枢调控，化学感受器位于脑干前庭系统等处，多种异常因素均可以刺激呕吐中枢引起呕吐，消化道感染以及机械性因素是最常见原因。神经系统、内分泌系统代谢紊乱是婴幼儿常见呕吐原因。小儿呕吐不止是儿科比较常见症状，家长进行处理之后缓解，应该及时就医。呕吐不止，是消化道问题，通常是由消化不良引起，吐几次可能缓解，但有一部分患儿呕吐不止，有肠道梗阻、小肠坏死、中枢神经系统感染等等，都可能出现呕吐不止状态。孩子呕吐不止，家长应积极到医院找专科医生分析原因，针对性治疗。

#### 小儿扁桃体发炎，咋办

文/李好（湖南省儿童医院耳鼻喉头颈外科）

一般疗法：卧床休息，进流质饮食及多饮水。注意口腔的清洁。保持室内空气清新及适当的温度和湿度，注意呼吸道隔离，防止并发症。对症处理：1. 高热可口服对乙酰氨基酚或布洛芬，亦可用冷敷、温湿敷或酒精擦浴降温；2. 发生高热惊厥者可予以镇静、止惊等处理；3. 中成药亦有较好的效果。抗生素应用：细菌感染或病毒性继发细菌感染者可选用抗生素治疗，常选用青霉素类及大环内酯类抗生素。咽拭子培养阳性结果有助于指导抗菌治疗。局部治疗：常用复方硼砂溶液、口泰漱口，局部治疗方法有扁桃体隐窝冲洗，扁桃体内药物注射，局部喷药，激光治疗等。手术治疗：70%反复发作的扁桃体病灶内存留有病原体，手术切除是彻底消除潜伏病原体的有效方法。

## 提醒：安全是选购的首要条件



近日，今日女报/凤凰网记者梳理发现，我国目前尚没有针对“儿童厨具”的统一标准，市场上绝大多数的厨具遵循食品安全国家标准《食品接触用金属材料及制品》QB/T 2174-2006《不锈钢厨具》等标准。这也成为很多商家含糊其词、违背国家标准的借口。

“能够达到真实烹饪效果的儿童厨具实际上已具备了一定的化学实验仪器的属性，有一定的危险性。”行业内专家表示，烹饪和做化学实验有一定的相似之处，如酒精、醋等调味品都属于常见的化学品，而加热等行为也属于常见的化学操作，加热所利用的燃料也有发生爆炸的可能性，而一些物理行为（比如用微波炉加热鸡蛋）也有可能

产生爆炸，如果儿童厨具不符合相应的化学用品相关标准，则十分危险。

儿童厨具不能完全归于玩具范畴，在操作安全规范方面需要相关部门进行一定的监管。电商等平台也应要求商家公示材质及检测报告等信息，切实保障消费安全。

近日，湖南省消费者权益保护委员会发布消费提示称，家长在选购玩具时，要认准CCC认证，不要贪便宜。目前，国家对儿童玩具实行CCC强制性认证。无CCC认证标志的玩具可能对健康产生危害。家长应根据年龄段选择合适玩具，关注玩具包装上标注的“适用年龄”，选购与其年龄相匹配的玩具，避免伤害。